中美吉隆坡貿談達成三大成果共識

美取消「芬太尼關稅」暫停對華出口管制及海事調查



兩國元首在韓

國釜山會晤之後,據商務部消息,中美雙方在吉隆 坡經貿磋商就解決各自關切的經貿問題達成三大成 果共識,包括美方將取消針對中國商品(包括港澳

商品,下同)加徵的10%所謂「芬太尼關稅」,對中國商品加徵的 24%對等關稅將繼續暫停一年。中方將相應調整針對美方上述關稅的 反制措施。同時,美方將暫停實施其9月29日公布的出口管制50%穿 透性規則一年,美方將暫停實施對華海事等301調查措施一年。

學者對《大公報》表示,預計未來一年,中美經貿關係的穩定 態勢具有較強可預期性,若美方能恪守共識、履行約定,不出現違 反相關條款的情況,經貿領域的穩健發展將得到有效保障。中國仍 需保持警惕,提前制定應對預案,豐富反制「工具箱」,以有效應 對潛在的局勢變化。

大公報記者 朱燁北京報道

商務部新聞發言人30日介紹,中美經貿團隊通過吉隆坡磋商,達成的成 果共識主要有以下幾方面:一是美方將取消針對中國商品(包括香港特別行 政區和澳門特別行政區商品,下同)加徵的10%所謂「芬太尼關稅」,對中 國商品加徵的24%對等關稅將繼續暫停一年。中方將相應調整針對美方上述 關稅的反制措施。雙方同意繼續延長部分關稅排除措施。

稀土出口管制 中方將研究細化具體方案

二是美方將暫停實施其9月29日公布的出口管制50%穿透性規則一年。中 方將暫停實施10月9日公布的相關出口管制等措施一年,並將研究細化具體方 案。三是美方將暫停實施其對華海事、物流和造船業301調查措施一年。美方 暫停實施相關措施後,中方也將相應暫停實施針對美方的反制措施一年。

此外,雙方還就芬太尼禁毒合作、擴大農產品貿易、相關企業個案處理 等問題達成共識。雙方進一步確認了馬德里經貿磋商成果,美方在投資等領 域作出積極承諾,中方將與美方妥善解決TikTok相關問題。

商務部新聞發言人表示,中美吉隆坡經貿磋商取得積極成果,充分證明 雙方秉持平等、尊重和互惠的精神,通過開展對話與合作,能找到解決問題 的辦法。經貿磋商成果來之不易,中方期待與美方共同做好落實工作,為中 美經貿合作與世界經濟注入更多確定性和穩定性。

據此前報道,10月9日,中國商務部發布《關於對境外相關稀土物項實施 出口管制的公告》和《關於對稀土相關技術實施出口管制的公告》(下稱 「《技術公告》」)。重點內容之一是,《兩用物項出□管制條例》第49條落 地,明確將包含中國原產稀土物項0.1%價值佔比的外國製造產品,以及利用中 國原產稀土相關技術的外國製造產品納入管制物項範圍,並擬於12月1日實施。 其次,許可證申請審批細則出台,聚焦「黑名單」及涉軍用。針對境外軍事主 體,以及軍事、恐怖主義、大規模殺傷性武器等用途,原則上不予許可。

美准韓華造核潛 中方促履行核不擴散義務

根據商務部10月14日發布公告,為反制美國對中國採取海事等301調查 措施,當日起對韓國造船巨擘韓華海洋株式會社的5家美國相關子公司採取反 制措施。在30日舉行的外交部例會上,外交部發言人郭嘉昆就特朗普表示已 批准受中方制裁的韓華海洋費城造船廠建造核動力潛艇一事答記者問表示, 中方注意到相關情況。中方希望韓美雙方切實履行核不擴散義務。

專家:保持警惕 豐富反制「工具箱 |

中國人民大學重陽金融研究院研究員劉英認為,穩定中美關係是兩國共 同的現實需要。美方方面,特朗普面臨重要中期選舉,穩定的中美關係有助 於其國內議程推進;中方方面,明年是「十五五」規劃開局之年,中國需要 良好開局以實現經濟穩定健康可持續的高質量發展,這離不開充分就業支撐 與高水平對外開放環境。

中國社科院教授、國際問題專家賀文萍指出,中美科技領域競爭仍在持 續,而美方政策存在不確定性,中方仍需保持警惕,提前制定應對預案,以 有效應對潛在局勢變化。察哈爾學會高級研究員蘇浩提醒,關稅暫停期延長 一年,中方要繼續豐富應對美國的反制「工具箱」。

以打促談 以鬥促穩 吉隆坡貿談成果彰顯中國戰略定力

10%「芬太尼關稅」取消

2月,美國以芬太尼問題為由宣布對所有中國輸美商品加徵10%關稅。

●2月,中方宣布將對原產於美國部分進口商品加徵10%-15%關稅,對鎢、 碲、鉍等相關物項實施出口管制等。

吉隆坡會談成果 -

 美方將取消針對中國商品(包括香港特別行政區和澳門特別行政區商品) 加徵的10%所謂「芬太尼關稅」。

「出口管制50%穿透性規則」暫停

9月底,美方對被列入美「實體清單|的中企持股超過50%的子公司追加同等 出口管制制裁。

中方反制 🗕

• 10月9日,中方宣布對含有中國成分的部分境外稀土相關物項實施出口管制、 對稀土相關技術等物項實施出口管制、對部分稀土設備和原輔料相關物項實施出 口管制以及對部分中重稀土相關物項實施出口管制。同時,對鋰電池和人造石墨 **頁極材料相關物項實施出口管制,對超硬材料相關物項實施出口管制。**

吉隆坡會談成果 🗀

- 美方將暫停實施其9月29日公布的出口管制50%穿透性規則一年。
- 中方將暫停實施10月9日公布的相關出口管制等措施一年,並將研究細化 具體方案。

海事等301調查暫停

美國時間2024年4月17日,美貿易代表辦公室宣布發起針對中國海事、物流 和造船業的301調查。今年10月3日,美國宣布自10月14日起,對中企擁有或 經營的船舶、中國籍船舶及中國造船舶加收港口服務費。

• 10月10日,中方宣布自10月14日起對符合特定條件的美國船舶收取船舶特 別港務費。

吉隆坡會談成果 🗀

- 美方將暫停實施其對華海事、物流和造船業301調查措施一年。
- 中方將在美方暫停實施相關措施後,相應暫停實施針對美方的反制措施一年。 大公報記者朱燁整理

▲當地時間10月30日,國家主席習近平在釜山同美國總統特朗普舉行會晤。

「習特會 |在韓舉行 三大戰略深意

從地緣位置來看,釜 山距離中國山東半島 的飛行時間不到2小 時;相較之下,從華 盛頓到釜山需跨越太 平洋,飛行時長十多 個小時。這種「靠近 中國」的地點選擇, 傳遞三重信息:

|中國主場優勢的延伸

雖然名義上為韓國主 辦APEC,但中韓地理鄰 近,使得中國在會場周邊 的後勤、情報與輿論布局 更具優勢。美方在此環境 下,難以完全掌控談判節

- 亞太核心地位的再確認

選擇東北亞而非歐洲或北 美舉行元首會晤,凸顯中美競 爭與合作的主戰場已明確轉向 亞太。中國藉此強調「亞太事 務應由亞太國家主導」,間接 回應美國「印太戰略」中的排 他性邏輯

對美戰略耐心的考驗

新華社

長途跋涉赴會,對美方而 「靠近中國」的地點安排,或 反映其對穩定雙邊關係的迫切 需求。美國目前最迫切的就是 解決稀土和購買大豆等問題

中方以「船」作喻 凸顯戰略引領

統以來,中美元首保持密切 聯繫,共同引領中美關係保

持總體穩定。從年內3次通話,到此次釜 山面對面會晤,習近平多次以「船」的 意象喻中美關係,從中可以讀出

多層意涵。

明確貿談方向 凝聚共識

「面對風浪和挑戰,我和特 朗普總統作為掌舵人,應當把握 好方向、駕馭住大局,讓中美關 係這艘大船平穩前行。」習近平 在此次釜山會晤中說。船行萬里 靠舵手,這一生動比喻詮釋了元 首外交的戰略引領作用。

6月5日晚,習近平應約同特 朗普通話時便以「校正中美關係 這艘大船的航向 | 作喻,指出了 雙邊關係的關鍵所在:需要「把

特朗普再次就任美國總 好舵、定好向」,尤其是「排除各種干 商,達成積極共識。這充分表明,讓中

在兩國元首重要共識指引下,今年 以來雙方經貿團隊在瑞士、英國、瑞 典、西班牙、馬來西亞先後舉行5輪磋

▲山東青島港依託區位優勢,織密覆蓋日韓主要港口的 海運網絡。圖為直達韓國仁川港的「泛奧升奧普輪」在 青島港前灣港區裝卸集裝箱。 新華計

美關係這艘大船平穩前行,不偏航、不 失速,必須堅持兩國元首的戰略引領不 動搖,堅持落實兩國元首重要共識不打

展現大國擔當 共迎挑戰

此次會晤中,習近平指出, 中美在地區和國際舞台也應良性 互動。當今世界還有很多難題, 中國和美國可以共同展現大國擔 當,攜手多辦一些有利於兩國和 世界的大事、實事、好事。

從推動地區熱點問題解決到 共同應對氣候變化,從經貿往來 到全球治理,中美攜手合作既關 乎兩國人民福祉,也關乎世界前 途命運。讓中美關係這艘大船平 穩前行,將為世界注入確定性、 提供正能量。 中新社

練好「內功」牢握戰略主動權



在先後與日本

新任首相高市早苗、韓國總統李在明 會面之後,最後的重頭戲,無疑就是 與中國國家主席習近平的元首會晤。為 此,特朗普特意從APEC峰會舉辦地慶 州,趕到釜山與習近平會晤,在結束之 後又送習近平上車,隨後徑直乘坐 「空 軍一號 | 返美,而不出席APEC峰會。精 於算計的特朗普,對孰輕孰重,拿捏得 非常清楚。

這些「壓軸」安排、特殊禮遇,直 觀而充分地凸顯了對華關係在美國外交 全局中的重要地位。這一切不是偶然, 更不是美國的「大發善心」,而是中國 依靠自己的戰略定力、實力底氣、外交 智慧,去爭取和贏得的。以鬥爭求和 平,則和平存;以妥協求和平,則和平 亡。這正是中美元首釜山會晤這場「壓 軸 | 大戲背後的策略主軸。

在激烈的經貿交鋒、關稅大戰,乃

至反制美國霸權霸凌的總體博弈鬥爭 中,中國的整體表現有理有節,有章有 法,不卑不亢,不驕不躁。中國一方 面通過深化改革,擴大對外開放,廣 交朋友,練好「內功」,增強實力, 誠如習主席所言,「集中精力辦好自己 的事,做更好的自己,同世界各國分享 發展機遇 ; 另一方面,絕不向打壓遏 制低頭,善用各種資源,打出「組合 拳|,直擊要害痛處。

就在此次中美元首釜山會晤前夕, 兩國經貿團隊通過吉隆坡磋商,達成廣 泛成果共識。譬如,美方取消針對中國 商品加徵的「芬太尼關稅」,暫停對華 海事、物流和造船業301調查措施一年, 中方也將暫停稀土等相關出口管制措施 一年。這檢驗了中美通過對話合作解決 問題的可行性,為中美元首會晤、為中 美關係大局繼續向好改善營造了良好氛 圍,打開了更大空間。這正是中國敢於 鬥爭、善於鬥爭的成果。

此次會晤,習主席反覆強調,「雙 偏見短視的「小賬」。

方應該算大賬,多看合作帶來的長遠利 益,而不應陷入相互報復的惡性循 環。| 「兩國元首作為掌舵人,應當把 握好方向、駕馭住大局,讓中美關係這 艘大船平穩前行。| 「中國的發展振興 同特朗普總統要實現的『讓美國再次偉 大』是並行不悖的|,「中國和美國可 以共同展現大國擔當,攜手多辦一些有 利於兩國和世界的大事、實事、好 事。|

從根本上說,中國正是以大格局、 大視野、大氣魄,去處理「大賬」「大 局|「大船|「大國擔當|「大事」, 穿透變局迷霧,把握長遠大勢,不為一 時一事的紛擾所惑所亂,牢握戰略主動 權。釜山會晤為中美關係搭建了新的頂 層設計,以此為新起點,讓經貿繼續成 為中美關係的壓艙石和推進器,而不是 絆腳石和衝突點;讓中美關係這艘大船 駛入「風正一帆懸」的新航程,是利好 中美和全球的「大賬」,而不是再囿於

責任編輯:胡佳希 美術編輯:蘇正浩